

## ТАМБОВСКАЯ ГУБЕРНИЯ В 1918-1919 гг.

Трусова А.С.,

к.филол.н., доцент

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

Мичуринск, Россия

Яковлева О.Н.,

студентка СОБЗЗИ Социально-педагогического института

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

Мичуринск, Россия

Аннотация. В данной работе рассматриваются основные проблемы прихода к власти большевиков в Тамбовской губернии. В статье отмечается, что в результате Октябрьской социалистической революции 1917 года и Гражданской войны в России Тамбовская губерния была охвачена проявлениями контрреволюционного движения, апогеем которого стало Антоновское восстание.

Ключевые слова: Мобилизация, контрреволюционное движение, гражданская война, восстание, крестьяне.

В связи с приходом к власти большевиков в результате Октябрьской социалистической революции 1917 года, Гражданской войны в России было неизбежно. Тамбовская губерния была «богата» проявлениями контрреволюционного движения.

Заметим, что в Тамбовской губернии контрреволюционное движение было разделено на четыре периода: 1) восстание мобилизованных; 2) крестьянские волнения; 3) нашествие Мамонтова и 4) антоновщина. В мае 1918 года началась мобилизация в Красную Армию. Первым делом призывали военных специалистов: военных врачей, инженеров, офицеров старой армии. Вскоре стали приывать младших командиров и молодежь, которая не служила (в начале это были ребята 20-ти лет, а позже очередь дошла и до 18-летних).

За 1918-1919 в Тамбовской губернии было мобилизовано где-то 250 тыс. чел., но участие в войне приняло только около 130 тыс. чел. Остальные были отмечены как в «бегах» [1, с. 39]. Некоторые призывники недовольные нынешней властью поднимали мятежи, в помощь к ним присоединялись так же недовольные горожане и уголовники.

16 июня вспыхнуло восстание Козловского гарнизона. В течение трех дней мобилизованные Тамбовской губернии свергали власть. Толчком к восстанию повлиял проезд матросов через станцию Козлов, которых было приказано арестовать за бесчинства. В связи с этим были расстреляны некоторые участники восстания и их руководители.

В Мельгуновской волости, Тамбовской губернии, вспыхнуло восстание. Населению было приказано сдать оружие. Захваченное ими вследствие мятежа в Тамбове. Жители не подчинились данному приказу и организовали отряды. Мятеж продолжался около 4 часов, после чего восставшие вернули оружие [1, с. 39].

В ноябре контрреволюционное движение коснулось и Шацкого уезда. Вскоре подавленное, оно охватило Тамбовский и Моршанский уезд. В Тамбове восстание охватило: Лавровскую, Сосновскую, Богословскую и другие волости [1, с. 40]. Данное движение было проявлено так называемым кулацким недовольством. Используя недовольство крестьян, недостатки в работе советских аппаратов на местах и в продовольственной политике, кулаки подняли восстание.

Летом 1919 г. обстановка на фронте обострилась, с какими усилиями и упорством Красной армии не старалась отстоять подступы к центральным губерниям Республики, белым все же удалось одержать ряд побед [2, с.48]. Существенную помощь в продвижении белых оказал генерал Мамонтов.

10 августа рейд генерала Мамонтова прорвался в районе Новохоперска, Воронежской губернии, и через Жердевку и Сапмур стремительно начал свое движение в направлении на Тамбов и Грязи [2, с. 48]. На своем пути они взрывали мосты, разрушали железнодорожные станции, сжигали продовольственные склады.

Так 17 августа казаки почти без сопротивления взяли Тамбов. Мамонтовцы взорвали железнодорожный мост через реку Цну, уничтожили промышленные предприятия, издевались и убивали людей, это продолжалось три мучительных дня. Так были разгромлены Козлов (где была сожжена станция Кочетовка), станция Грязи, Усмань и ряд других селений губернии [1, с. 41].

В 1920 г. положение крестьян значительно ухудшилось. В губерниях не хватало мужской силы, государство забирало у крестьян все и даже излишнее. Крестьяне были на грани голода, не выдержав издевки Советской власти, вспыхнуло массовое восстание под предводительством Антонова. Он считался отличным конспиратором, активно принимал участие в деятельности эсеровской организации. В 1917 г. занял пост начальника Кирсановской уездной милиции.

Антоновское восстание считается одним из самых «популярных событий» в изучении и исследовании Тамбовского края.

Началом движения принято считать 19 августа 1920 г., когда в с. Каменке, открыто было объявлено восставшими о начале восстания против Советской власти, но задатки его еще были ранее [1, с. 42].

Первое время армия Антонова громила советские совхозы, убивала советских работников, показывая тем самым, что они боролись за справедливость, крестьянскую свободу и человеческую власть. Вскоре они начинают создавать полки, дивизии, принимать организованные формы [1, с. 41]. Армия по-

встанцев пользовалась популярностью у населения, что повышало рост силы и боевой дух. Вскоре из них были созданы две армии. Они подчинялись в двух направлениях: оперативном, где во главе него был сам Антонов и политическом – Губернскому Комитету Союза Трудового Крестьянства, во главе которой был левый эсер Токмаков.

В источниках, близкими соратниками Антонова называют такие фамилии как: Ишин, Токмаков их принято считать так же руководителями восстания, Юрин крестьянин с.Разма Кирсановского уезд, Давыдов бандит, крестьянин с.Чернавка Кирсановского уезда, Васька Карась командир бригады партизанских полков и др., большинство это представители кулацкого происхождения и с уголовным прошлым.

Повстанцы имели достаточно не плохую разведку, что давало им значительное преимущество.

Для поддержания такой армии необходимо материальные ресурсы, первоначально антоновцы получали их от разгрома совхозов, разграбление имущества убитых и бежавших советских работников, когда все источники выживания были исчерпаны, они перешли к грабежу простого населения [1, с. 45].

Антоновское движения заняло пять уездов: Тамбовский, Моршанский, Козловский, Борисоглебский и Кирсановский.

К 1921 г. бандитское движение, так тоже называли восстание, было почти изжито. В связи с этим Антонов бежал в леса Кирсановского уезда, где его подопечные со временем были выловлены, для их нахождения власть применяла ядовитые газы [1, с. 48]. Самого Антонова с братом нашли позже в 1922 г. в Борисоглебском уезде, где они и были убиты

#### Список литературы

1. Андреев, В. Октябрьская революция и гражданская война в Тамбовской губернии / В.Андреев, С.Кулаев. – Тамбов: Тип. «Пролетарский Светоч», 1927. – 48 с.

2. Центрально-черноземная область: Справочная книга / Под общ. редакцией В.Алексеева, Е.Малаховского, Ал.Швера. – Воронеж: Коммуна, 1929. - 633 с.

## **TAMBOV PROVINCE IN 1918-1919 YEARS**

Trusova A.S.,

candidate of philological Sciences.D., associate Professor

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Yakovleva O. N.,

student SOB33I Socio-pedagogical Institute of the

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. This paper deals with the main problems of Bolsheviks coming to power in Tambov province. The article notes that as a result of the October socialist revolution of 1917 and the Civil war in Russia, Tambov province was covered by the manifestations of the counter-revolutionary movement, the apogee of which was The Antonov uprising.

Keyword: Mobilization, counter-revolutionary movement, civil war, uprising, peasants.